











## विकासखंड नवागढ़ के ग्राम पंचायत खोखरा में आजीविका ऋण मेला का हुआ आयोजन

आजीविका ऋण मेला में 749.54 लाख रुपए का विभागीय और स्व सहायता समूह का बैंक शाखाओं के माध्यम से किया गया ऋण स्वीकृत

जांजगीर-चांपा / कलेक्टर श्री आकाश छिकारा ने मंगलवार को नवागढ़ विकासखंड के ग्राम पंचायत खोखरा के मनका दाई मंदिर प्रांगण में लगाये गये आजीविका ऋण मेला में शामिल हुए। इस दौरान कलेक्टर ने उपस्थित हितग्राहियों को अपना व्यवसाय शुरू करने के लिए प्रेरित करते हुए कहा कि इसके माध्यम से आप दूसरों को भी रोजगार प्रदान कर सकते हैं। उन्होंने संबंधित अधिकारियों को ग्रामीणों को सक्षम बनाने और स्थानीय स्तर पर रोजगार उपलब्ध कराने कहा। साथ ही महिलाओं को योजना की जानकारी देते हुए आजीविका गतिविधियों से जोड़ने के निर्देश संबंधित अधिकारियों को दिए हैं। आजीविका ऋण मेला में 749.54 लाख का



विभागीय और स्व सहायता समूह का बैंक शाखाओं के माध्यम से ऋण स्वीकृत किया गया। कलेक्टर ने आजीविका ऋण मेला में हितग्राहियों को बैंक शाखाओं के माध्यम से ऋण स्वीकृत किया गया।

माध्यम से स्व सहायता समूहों को क्रेडिट लिंकेज में बढ़ोतरी, बैंक द्वारा प्रायोरिटी सेक्टर में ऋण वितरण क्षेत्र का विस्तार, शासकीय स्व-रोजगार ऋण योजनाओं के प्रति जागरूकता, मुद्रा योजना के क्षेत्र का विस्तार, स्वयं सिद्धा योजना के प्रति जागरूकता एवं विस्तार, नवीन बैंक खाते और आधार पंजीयन करने की सुविधा, ग्रामीणों की वित्तीय साक्षरता एवं सायबर फ्रेंड के रोकथाम के प्रति जागरूकता और अन्य बैंकिंग से संबंधित समस्याओं का निराकरण किया गया। इस अवसर पर लीड बैंक अधिकारी, जनपद सीईओ नवागढ़ सहित जनप्रतिनिधि व संबंधित अधिकारी-कर्मचारी एवं नागरिकजन उपस्थित थे।



## मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय ने बालोद से किया कृषक उन्नति योजना का राज्य स्तरीय शुभारंभ

जिले के 1 लाख 22 हजार से अधिक किसानों के खातों में 587 करोड़ 58 लाख रुपए की राशि हुई हस्तांतरित

किसानों ने मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय का जताया आभार

जांजगीर-चांपा 12 मार्च 2024/ कृषि प्रधान छत्तीसगढ़ राज्य के लिए आज का दिन सदैव अविस्मरणीय रहेगा। आज छत्तीसगढ़ सरकार की किसान हितैषी कृषक उन्नति योजना का राज्य स्तरीय शुभारंभ जिला मुख्यालय बालोद स्थित सरयू प्रसाद अग्रवाल स्टेडियम में हजारों किसानों एवं ग्रामीणों की मौजूदगी में हुआ। मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय ने इस कार्यक्रम में राज्य के लगभग 24 लाख 72 हजार किसानों को योजना के तहत 13 हजार 320 करोड़ रुपए की आदान सहायता राशि सीधे उनके बैंक खातों में अंतरित की। इस अवसर पर मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री श्री मोहन यादव वचुंअल माध्यम से समारोह में उपस्थित रहे। मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय ने अपने सम्बोधन में कहा कि आज वह शुभ दिन है, जब यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी की गारंटी को पूरा करते हुए कृषक उन्नति योजना के अंतर्गत किसान भाइयों के बैंक खातों में 13 हजार 320 करोड़ रुपए की आदान सहायता राशि का अंतरण किया जा रहा है। जिला स्तरीय कार्यक्रम जिला मुख्यालय स्थित ऑडिटोरियम में आयोजित किया गया। जिसमें जिले के 1 लाख 22 हजार 836 किसानों के खाते में 587 करोड़ 58 लाख 26 हजार रुपए की राशि अंतरित



किया गया। इस अवसर पर कलेक्टर श्री आकाश छिकारा, नगर पालिका जांजगीर नैला उपाध्यक्ष श्री आशुतोष गोस्वामी, अपर कलेक्टर लवीना पांडेय सहित जनप्रतिनिधि और बड़ी संख्या में किसान उपस्थित थे। कार्यक्रम में पूर्व नेता प्रतिपक्ष श्री नारायण चंदेल ने उपस्थित किसानों को संबोधित करते हुए कहा कि कृषक उन्नति योजना के तहत अंतर की राशि छत्तीसगढ़ सरकार प्रदेश के लगभग 24 लाख से

अधिक किसानों के खाते में 13320 करोड़ की राशि बटन दबा कर हस्तांतरित किये हैं। छत्तीसगढ़ सरकार प्रदेश के लोगों की आवश्यकताओं को योजना के माध्यम से एक-एक करके पूरा कर रही है। जब किसान समृद्ध होता है, तब देश की उन्नति होती है। किसानों को समृद्ध बनाने का कार्य हमारी सरकार कर रही है। इस अवसर पर ग्राम सिवनी के किसान ईतवारी राम पटेल किसान ने कहा कि कृषक उन्नति योजना को

लेकर हम बहुत खुश है हमें आज छत्तीसगढ़ सरकार का घोषणा के अनुरूप अंतर की राशि में प्राप्त हो गई है। इस योजना से छत्तीसगढ़ के किसान बहुत खुश हैं। किसान रामप्रकाश केशरवानी ने कहा कि छत्तीसगढ़ सरकार ने आज अपने वायदे को पूरा किया है। 21 किंटल प्रति एकड़ धान खरीदी के साथ साथ समर्थन मूल्य के अंतर की राशि हमारे खाते में आया और इससे हम बहुत खुश हैं।

## निःशुल्क शिक्षा का अधिकार (आरटीई) के तहत ऑनलाइन आवेदन आमंत्रित

जांजगीर-चांपा निःशुल्क शिक्षा का अधिकार (आरटीई) अधिनियम 2009 के तहत ऑनलाइन प्रवेश प्रक्रिया 01 मार्च 2024 से 15 अप्रैल 2024 तक आवेदन आमंत्रित किया गया है। आधार कार्ड के आधार पर ऑनलाइन पोर्टल <https://eduportal.cg.nic.in/rte> में आवेदन कर सकते हैं। जिला शिक्षा अधिकारी ने बताया कि आरटीई पोर्टल में ऑनलाइन आवेदन में आवेदनकर्ता का आधार कार्ड के आधार पर निवास स्थल, वार्ड नं., मुहल्ला अंतर्गत संचालित होने वाले नर्सरी से कक्षा-पांचवी तक 1 कि.मी. तथा कक्षा छठवीं से आठवीं कक्षाओं तक 3 कि.मी. के भीतर आरटीई पोर्टल में पंजीकृत विद्यालय ही प्रदर्शित होगा। 31 मार्च 2024 की स्थिति में कक्षा नर्सरी के लिए 3 वर्ष से 4 वर्ष के मध्य, कक्षा-केजी-1 के लिये 4 वर्ष से 5 वर्ष के मध्य एवं कक्षा पहली के लिये 5 वर्ष से 6 वर्ष 6 माह के मध्य होना आवश्यक है। आवेदन में आयु के अनुसार विद्यालय में संचालित आरटीई में प्रवेशित कक्षा अनुसार ही विद्यालय प्रदर्शित होगा। उक्त संस्था में नर्सरी एवं के.जी. - 01 संचालित नहीं है तो उक्त विद्यालय पोर्टल में प्रदर्शित नहीं होगा। आवेदन आरटीई पोर्टल से आवेदन फ़ॉर्म नहीं होने पर कार्यालय जिला शिक्षा अधिकारी जांजगीर के आरटीई कक्ष क्रमांक-05 में आरटीई हेल्प डेस्क बनाया गया है, जहाँ से आप निःशुल्क आवेदन क्रमांक प्राप्त कर सकते हैं। निःशुल्क शिक्षा का अधिकार अधिनियम 2009 के तहत ऑनलाइन पोर्टल <https://eduportal.cg.nic.in/rte> के माध्यम से जिले के 456 अशासकीय विद्यालयों हेतु 3864 सीट निर्धारित है। ऑनलाइन आवेदन पश्चात् 17 अप्रैल 2024 के भीतर सर्वे सूची एवं प्रवेश हेतु आवश्यक दस्तावेज के साथ सक्षम नोडल अधिकारी, संबंधित विद्यालय में जमा करना अनिवार्य है।

## पं० जवाहर लाल नेहरू उत्कर्ष योजना अंतर्गत वर्ष 2024-25 में प्रवेश परीक्षा परिणाम जारी

दावा आपत्ति 14 मार्च तक आमंत्रित जांजगीर-चांपा पं० जवाहर लाल नेहरू उत्कर्ष योजना अंतर्गत वर्ष 2024-25 में कक्षा 6 वीं हेतु प्रवेश परीक्षा 10 मार्च 2024 को आयोजित किया गया। जिसका अंतिम परीक्षा परिणाम जारी किया गया है। सहायक आयुक्त आदिवासी विकास विभाग जांजगीर-चांपा ने बताया कि परीक्षा परिणाम के संबंध में 14 मार्च तक कार्यालय सहायक आयुक्त, आदिवासी विकास विभाग में उपस्थित होकर दावा आपत्ति कर सकते हैं। सूची का अवलोकन कार्यालय सहायक आयुक्त, आदिवासी विकास विभाग जांजगीर-चांपा के सूचना पटल एवं जिले के वेबसाइट <https://janjgir-champa.gov.in/> पर अवलोकन कर सकते हैं।

## 10वीं की विज्ञान एवं 12वीं की लेखांकन विषय की परीक्षा संपन्न

जांजगीर-चांपा, छत्तीसगढ़ माध्यमिक शिक्षा मंडल द्वारा आज आयोजित हाई स्कूल/हायर सेकेण्डरी परीक्षा 2024 हेतु कक्षा 10वीं की विज्ञान एवं 12वीं की लेखांकन विषय की परीक्षा सुचारु रूप से संचालित हुई। जिला शिक्षा अधिकारी कक्षा 10वीं की विज्ञान विषय की परीक्षा में जिले के कुल पंजीकृत 16597 में से 16097 विद्यार्थी शामिल हुए। जबकि 555 परीक्षार्थी अनुपस्थित थे। इस परीक्षा में जिला शिक्षा अधिकारी की टीम द्वारा शा.उ.मा.वि.नरियरा में 03 एवं शा.उ.मा.वि.तिलई में 01 कुल 4 नकल प्रकरण दर्ज किया गया। उन्होंने बताया कि विकासखण्ड अकलतरा में 2533, बलौदा विकासखण्ड में 2007, बम्हनीडीह विकासखण्ड में 2999, नवागढ़ विकासखण्ड में 5066, पामागढ़ विकासखण्ड में 3437 परीक्षार्थी उपस्थित थे। इसी प्रकार कक्षा 12वीं की लेखांकन विषय की परीक्षा में जिले कुल पंजीकृत 90 में से 86 विद्यार्थी शामिल हुए। जबकि 4 परीक्षार्थी अनुपस्थित थे। इस परीक्षा में कोई भी नकल प्रकरण दर्ज नहीं किया गया। विकासखण्ड अकलतरा में 5, बलौदा विकासखण्ड में 12, बम्हनीडीह विकासखण्ड में 28, नवागढ़ विकासखण्ड में 31, पामागढ़ विकासखण्ड में 10 परीक्षार्थी उपस्थित थे।

कक्षा 10वीं की गणित विषय की ओपन परीक्षा संपन्न इसी प्रकार जिले में संचालित हाई स्कूल, हायर सेकेण्डरी स्कूल ओपन परीक्षा 2023-24 हेतु आज कक्षा 10वीं की गणित विषय की परीक्षा सुचारु रूप से संपन्न हुई। गणित विषय की परीक्षा में कुल पंजीकृत 584 में से 512 विद्यार्थी परीक्षा में शामिल हुए। परीक्षा में 72 परीक्षार्थी अनुपस्थित रहे। पूरक परीक्षा में नकल प्रकरण दर्ज नहीं किए गए हैं।

## जिले के ऑगनबाड़ी केन्द्रों में किया गया स्वीप कार्यक्रम का आयोजन



जांजगीर-चांपा कलेक्टर श्री आकाश छिकारा के निर्देशन में आज जिले के समस्त ऑगनबाड़ी कार्यकर्ता, सहायिका एवं स्व सहायता समूह के माध्यम से सुव्यवस्थित मतदाता शिक्षा एवं निर्वाचन सहभागिता (स्वीप) कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में नवविवाहित मतदाताओं का सम्मान किया गया एवं मताधिकार के प्रति जागरूक करते हुए शपथ भी दिलाई गई। जिला कार्यक्रम अधिकारी श्रीमती अनिता अग्रवाल ने बताया कि जिसका मुख्य उद्देश्य उनको मतदाता के प्रति जागरूक करना, मतदान के महत्व को बताना एवं मतदान के लिए प्रेरित करना है। यह भी बताया गया कि प्रत्येक मतदाता को अपने मताधिकार का आवश्यक रूप में उपयोग करना चाहिए। कार्यक्रम

में मतदाता के प्रति जागरूक करते हुए मताधिकार एवं महत्व को बताया गया कि भारत लोकतांत्रिक देश है। देश के लोकतांत्रिक व्यवस्था को बनाये रखने के लिए मतदान अवश्य करें। क्योंकि मतदान हमारा अधिकार ही नहीं बल्कि कर्तव्य भी है। जिसका उपयोग हमें समाज के हित में करना चाहिए। सही व्यक्ति का चुनाव कर हम देश व समाज का भविष्य तय कर सकते हैं। एक-एक मत बहुमूल्य है, इसलिए मतदान का उपयोग किसी के बहकावे या लालच में आये बिना सही व्यक्ति के चुनाव में करना चाहिए। कार्यक्रम में जिले के समस्त परियोजनाओं से विभिन्न प्रतिभागियों ने भाग लिया एवं जिसमें महिला प्रतिभागियों ने बढ़चढ़ कर हिस्सा लिया।



## स्व-सहायता समूह द्वारा किया जा रहा है घर-घर से

जांजगीर-चांपा /

झ्रस्वच्छ मिशन (ग्रामीण) के तहत ग्रामो को खुले में शौच मुक्त का स्थायित्व एवं स्वच्छ वातावरण बनाये रखने हेतु फेंस-2 प्रारंभ किया गया है। ग्रामीण क्षेत्र के घर से निकलने वाले ठोस एवं तरल अपशिष्ट का उचित निपटान हेतु ग्राम पंचायत में शौच, नाडेप, वर्मी कम्पोस्ट टैंक का निर्माण कर ग्रामो में सक्रिय स्व-सहायता समूह को संलग्न कर अपशिष्ट संग्रहण किया जाना है। कलेक्टर श्री आकाश छिकारा के निर्देशन में जिले के ग्रामीण क्षेत्रों में स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) अंतर्गत ग्रामो को स्वच्छ बनाये रखने हेतु जनपद पंचायत नवागढ़ के ग्राम पंचायत दरी दहिदा, सिउड़, जनपद पंचायत बलौदा के ग्राम पंचायत नवापारा-ब, दहकोनी, जनपद पंचायत पामागढ़ के ग्राम पंचायत खोरसी, तनौद और जनपद पंचायत अकलतरा के ग्राम पंचायत पिपरसती, पकरिया, खोड, कटनई में आज ग्राम



पंचायत के सक्रिय स्व-सहायता समूह द्वारा घर-घर से कचरा संग्रहण का कार्य प्रारंभ किया गया है। मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत श्री गोकुल रावटे द्वारा सभी ग्रामो में स्व-सहायता

समूह को संलग्न कर घर-घर से निकलने वाले अपशिष्ट का उचित निपटान हेतु कचरा संग्रहण का कार्य कराये जाने के लिए जिले की सभी जनपद पंचायत को निर्देश दिये हैं।



## साई इतना दीजिए जामे कुटुंब समाय -राजेश्री महन्त

नवनिर्मित गुरु कबीर कुटी का भव्य उद्घाटन एवं संत समागम भंडारा कार्यक्रम में सम्मिलित हुए।  
ग्राम मचगोदा, छोटे गंतुली, सांरागढ़ में नवनिर्मित गुरु कबीर कुटी का उद्घाटन संत समागम भंडारा कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इसमें मुख्य अतिथि के रूप में राजेश्री महन्त रामसुन्दर दास जी महाराज उपस्थित हुए। कार्यक्रम की अध्यक्षता कबीर आश्रम खरसिया से पधारें हुए सुधाकर दास शास्त्री जी ने की। इस अवसर पर कबीर साहेब के तैल चित्र पर दीप प्रज्वलित कर पुष्पमाला अर्पित की गई। अतिथियों का स्वागत साल श्री फत्त एवं पुष्प माला से किया गया। बड़ी संख्या में उपस्थित स्रोताओं को अपना आशीर्वाचन प्रदान करते हुए राजेश्री महन्त जी महाराज ने कहा कि- छत्तीसगढ़ राज्य में जहां कहीं भी कबीर संप्रदाय का कोई कार्यक्रम

आयोजित होता है उसमें यदि मुझे निमंत्रण प्राप्त होता है तो मैं यह निरंतर प्रयत्न करता हूँ कि समय निकालकर उसमें उपस्थित रहने का अवसर प्राप्त हो, यहां भी आप लोगों ने याद किया था मैं आप सबके बीच में हूँ। कुछ दिन पहले ही ग्राम तोलीपाली के कार्यक्रम में आप सभी से भेंट मुलाकात हुई थी, कबीर साहेब स्वामी रामानंदाचार्य जी महाराज के शिष्य थे और मैं जिस संस्थान की सेवा करता हूँ वह भी स्वामी रामानंदाचार्य जी महाराज से संबंधित है इसीलिए आप लोगों के कार्यक्रम में कुछ क्षण के लिए सही लेकिन उपस्थित होता ही हूँ। कबीर साहेब ने कहा है -साई इतना दीजिए, जामे कुटुंब समाय। मैं भी भूखा न रहूँ, साधु न भूखा जाय। हमें भी अपने जीवन में उनके इन विचारों को आत्मसात करनी चाहिए। लोगों को संबोधित करते हुए कार्यक्रम के अध्यक्ष शास्त्री जी ने कहा कि

-राजेश्री महन्त जी महाराज कोई सामान्य हस्ती नहीं हैं। वे बहुत बड़े मठ के पीठाधीश्वर हैं। श्री दूधाधारी मठ को लोग दूर-दूर तक जानते हैं और श्री शिवरीनारायण मठ हमारा तीर्थ स्थल है। इतने बड़े स्थान के मलिक होते हुए भी वे बड़ी सहजता से सामान्य आग्रह पर ही हम सभी के बीच उपस्थित हो जाते हैं यही उनकी सबसे बड़ी खासियत है। इतनी सरलता, इतनी सज्जनता परमात्मा ने इन्हें प्रदान की है। इस अवसर पर साहेब कन्हैया दास, महेश्वर दास, रोहित दास, हनुमान दास, ज्ञानेश्वर दास, कार्यक्रम के आयोजक सैनिक दास जी सहित अनेक संत महात्मा मंचासीन थे। राजेश्री महन्त जी महाराज के साथ इस कार्यक्रम में ठाकुर कमलेश सिंह एवं मीडिया प्रभारी निर्मल दास वैष्णव विशेष रूप से सम्मिलित हुए। अतिथियों को स्मृति चिन्ह प्रदान कर विदाई दी गई।



# आईटी और आईटी आधारित अन्य सेवा प्रदाताओं के लिए छत्तीसगढ़ में भविष्य बहुत उज्वल: मुख्यमंत्री साय

मुख्यमंत्री साय तथा मंत्री चौधरी ने दो आईटी कंपनियों को संचालन हेतु सौपा बिल्ट-अप एरिया आवंटन आदेश

- राज्य शासन राज्य की अर्थव्यवस्था में सर्विस सेक्टर के योगदान को बढ़ाने के लिए कटिबद्ध: ओपी चौधरी
- नवा रायपुर में 90 हजार वर्ग फीट बिल्ट-अप एरिया में काम करेंगी दो कंपनियां, 2200 युवाओं को मिलेगा रोजगार
- सीबीडी में आईटी इकाइयों के संचालन के लिए 2.80 लाख वर्गफीट बिल्ट-अप एरिया चिन्हांकित
- 10,000 कुशल रोजगार अवसरों का होगा सृजन



में इन्क्यूबेशन सेंटर की स्थापना भी कर रहे हैं तथा बी.पी.ओ. एवं के.पी.ओ. को आकर्षित करने के लिए आई.टी. पार्क की स्थापना का निर्णय लिया है। उन्होंने कहा कि सर्विस सेक्टर को बढ़ावा देने के लिए आवश्यक अधोसंरचना चाहिए। नवा रायपुर की संकल्पना के वक्त ही इसकी तैयारी कर ली गई थी और सर्विस सेक्टर की गतिविधियों के अनुरूप उपयुक्त इंफ्रास्ट्रक्चर तैयार किया गया।

मुख्यमंत्री साय ने कहा कि हम हैदराबाद और बंगलूरु की तर्ज पर नवा रायपुर में आईटी और आईटी पर आधारित अन्य उद्योगों को बढ़ावा देने के लिए कार्य करेंगे इसके लिए हम इन उद्योगों को फर्निशड बिल्डअप स्पेस दे रहे हैं। मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय ने कहा कि आज दो कंपनियां स्कायर बिजनेस सर्विस हैदराबाद तथा रेंडिकल माइंड्स टेक्नालाजी प्राइवेट लिमिटेड को 90 हजार वर्गफीट बिल्टअप एरिया दे रहे हैं। इससे 2200 कुशल रोजगार सृजन हो सकेगा। अग्रणी अन्य कंपनियों से भी हमारी चर्चा चल रही है और लगभग 1 लाख 60 हजार वर्ग फीट में इकाइयों के संचालन के लिए आवेदन अपेक्षित हैं। इससे लगभग 3800 लोगों को रोजगार मिल सकेगा। उन्होंने कहा कि इन आईटी कंपनियों में काम

करने वाले युवाओं के लिए उचित आवासीय सुविधाएं उपलब्ध कराने छत्तीसगढ़ गृह निर्माण मंडल से नवा रायपुर विकास प्राधिकरण समन्वय कर रहा है। छत्तीसगढ़ में जिस तरह से उच्च स्तर की तकनीकी संस्थाएं हैं उसके चलते आईटी और आईटी आधारित अन्य सेवा प्रदाताओं के लिए छत्तीसगढ़ में भविष्य बहुत उज्वल है। मुख्यमंत्री श्री साय ने कहा कि नवा रायपुर में काम करने के बढ़िया वातावरण से निश्चित रूप से ही यह कर्मचारियों के लिए बहुत बेहतर कार्यक्षेत्र साबित होगा और इससे उनकी उत्पादकता बढ़ेगी।

इस मौके पर आवास एवं पर्यावरण मंत्री श्री ओपी चौधरी ने कहा कि मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय के नवा रायपुर अटल नगर को इन्क्यूबेशन हब के रूप में विकसित किये जाने के संकल्प से नवा रायपुर अटल नगर विकास प्राधिकरण द्वारा सर्विस सेक्टर उद्योगों को प्रोत्साहन दिए जाने हेतु अनुकूल नीति एवं परिस्थितियों का समग्र विकास किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि राज्य शासन राज्य की अर्थव्यवस्था में सर्विस सेक्टर के योगदान को बढ़ाने के लिए कटिबद्ध है। सर्विस सेक्टर की सहायता से राज्य की अर्थव्यवस्था तथा प्रति व्यक्ति आय को बढ़ावा मिलेगा। उन्होंने कहा कि इस अनुक्रम में छत्तीसगढ़

सरकार, बंगलूरु और हैदराबाद की तर्ज पर नवा रायपुर अटल नगर में आईटी हब की स्थापना करने जा रही है, जिसके प्रथम चरण में नवा रायपुर अटल नगर विकास प्राधिकरण द्वारा छद्म, सेक्टर 21 में निर्मित रिटेल तथा कमर्शियल कॉम्प्लेक्स में लगभग 2,80,000 वर्ग फुट पर विभिन्न राष्ट्रीय अंतर्राष्ट्रीय आईटी कंपनियों को फर्निशड बिल्टअप का आबंटन किया जा रहा है। सरकार के इस प्रयास से प्रदेश के युवाओं हेतु लगभग 10,000 कुशल रोजगार का सृजन अपेक्षित है, इस संबंध में सरकार द्वारा प्रदेश के विभिन्न तकनीकी शिक्षा संस्थानों से आईटी कंपनियों को जोड़ने का प्रयास किया जा रहा है।

मुख्यमंत्री साय और वित्त मंत्री चौधरी की मंशा के अनुरूप नवा रायपुर अटल नगर को इन्क्यूबेशन हब के रूप में विकसित करने की दिशा में तेजी से कार्य किया जा रहा है, इसी क्रम में सर्विस सेक्टर उद्योगों को आकर्षित करने के लिए अनुकूल नीति एवं परिस्थितियां समग्र रूप से निर्मित की गई हैं, ताकि आईटी कंपनियां नवा रायपुर में अपनी इकाइयां लगाने के लिए प्रोत्साहित हो सकें। छत्तीसगढ़ को विकसित राज्य बनाने की संकल्पना को साकार करने हेतु आईटी कंपनियों को आकर्षक दर तथा शर्तों पर फर्निशड बिल्ट-अप स्पेस आईटी-आईटीज

इकाई स्थापित करने के लिए आर्बिट किया जा रहा है। प्रदेश में युवाओं को आईटी सेक्टर में रोजगार के अधिक से अधिक अवसर उपलब्ध कराने के लिए प्राधिकरण द्वारा राष्ट्रीय तथा अंतर्राष्ट्रीय आईटी-आईटीज कंपनियों को प्रदेश के विभिन्न तकनीकी शैक्षणिक संस्थानों से भी जोड़ा जा रहा है। प्राधिकरण द्वारा आईटी-आईटीज कंपनियों में कार्यरत युवाओं को उचित आवासीय सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए छत्तीसगढ़ गृह निर्माण मण्डल से समन्वय भी स्थापित किया गया है।

नवा रायपुर अटल नगर, सेक्टर-21 में प्राधिकरण द्वारा बहुमंजिला रिटेल काम्प्लेक्स तथा कमर्शियल काम्प्लेक्स का निर्माण किया गया है। इस बहुमंजिला काम्प्लेक्स में आईटी-आईटीज कंपनियों को आबंटन हेतु लगभग 2 लाख 80 हजार वर्गफीट बिल्ट-अप क्षेत्रफल चिन्हांकित किया गया है। जिसमें आईटी-आईटीज संबंधित कार्यालयों के संचालन से लगभग 10,000 कुशल रोजगार अवसरों का प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से सृजन होगा। इस मौके पर राज्यसभा सांसद देवेन्द्र बहादुर सिंह, मुख्य सचिव अमिताभ जैन सहित अन्य वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

त्योंकि अपने हाथों में अपनेपन का जादू होता है...

## मुख्यमंत्री की धर्मपत्नी ने अपने जन्मदिन पर आयोजित न्योता भोज में अपने हाथों से बनी खीर बच्चों को परोसी सीएम मैडम के जन्मदिन पर बच्चों ने भी खूब मस्ती, मैडम के गालों में लगाया केक



रायपुर। अपने जन्मदिन के अवसर पर आयोजित न्योता भोज में मुख्यमंत्री विष्णु देव साय की धर्मपत्नी श्रीमती कौशल्या साय ने अपने हाथों से बनी खीर और केक बच्चों को खिलाई और उन्हें ढेर सारा स्नेह दिया। न्योता भोज का आयोजन सरदार प्रीतम सिंह सैनी प्राथमिक एवं पूर्व माध्यमिक शाला श्यामनगर में और शासकीय बालिका गृह खम्हारडीह में किया गया। उन्होंने अपने परिवार जनों और बच्चों के साथ न्योता भोज भी किया।

इस मौके पर श्रीमती साय ने बच्चों से पूछा कि खीर कैसी बनी है। बच्चों ने बताया कि खीर बहुत अच्छी बनी है। उन्होंने बच्चों को बताया कि अपने जन्मदिन पर हम लोग हमेशा खीर बनाते हैं। मेरे बच्चों को भी खीर बहुत प्रिय है। आप सब बहुत प्यारे बच्चे हैं इसलिए आपके लिए भी अपने जन्मदिन पर आज खीर बनाकर

लाई हूँ। कौशल्या साय ने बच्चों से पढ़ाई लिखाई और बच्चों की छोटी-छोटी शरारतों के बारे में ढेर सारी बातें कीं। उन्होंने स्कूल के शिक्षकों से भी बच्चों की पढ़ाई लिखाई के बारे में चर्चा की।

कौशल्या साय ने चर्चा में बताया कि उन्हें साय जी ने बताया कि हमारे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी प्रधानमंत्री पोषण शक्ति निर्माण अभियान संचालित कर रहे हैं। यह बहुत सुंदर अभियान है। इसके तहत प्रधानमंत्री जी ने सबसे आग्रह किया है कि अपना जन्मदिन और

जीवन के खास अवसरों को स्कूली बच्चों के साथ मनाएं। वे बच्चों को भावना कराएं और स्वयं बच्चों के साथ भोजन करें।

जब साय जी यह बता रहे थे, उसी समय मैंने निश्चय किया था कि मैं अपना जन्मदिन स्कूली बच्चों के साथ मनाऊंगी। जिस तरह से मैं हर साल अपने बच्चों के जन्मदिन पर खीर बनती हूँ। उसी तरह से इस बार भी मैं अपने हाथों से खीर तैयार करूंगी और स्कूली बच्चों को खिलाऊंगी। आज बच्चों ने बहुत रुचि से खीर खाई। यह मेरा सौभाग्य है कि उन्हें मेरे हाथों की बनाई हुई खीर पसंद आई है। आज मेरा जन्मदिन सफल हुआ। उन्होंने कहा कि न्योता भोज बहुत सुंदर आयोजन है। इस आयोजन की सबसे बड़ी विशेषता यह है कि इससे छोटे छोटे प्यारे से बच्चों के साथ बातचीत करने का मौका मिलता है।

बच्चे बहुत रुचि से पकवान खाते हैं। उन्हें बहुत रुचि से खाना खाते देखकर बहुत अच्छा लगता है। उल्लेखनीय है कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के आह्वान के पश्चात

## हितग्राही मूलक योजनाओं को अंतिम पंक्ति के लोगों तक पहुंचाना करें सुनिश्चित: बृजमोहन अग्रवाल

रायपुर। शिक्षा एवं नारायणपुर जिले के प्रभारी मंत्री बृजमोहन अग्रवाल नारायणपुर जिले के एक दिवसीय प्रवास पर थे। मंत्री अग्रवाल ने जिला स्तरीय विभागीय अधिकारियों की समीक्षा बैठक लेकर यह निर्देश दिया कि केन्द्र एवं राज्य शासन के फ्लैगशिप योजनाओं का क्रियान्वयन त्वरित गति से करते हुए इसे अंतिम पंक्ति के हितग्राहियों तक पहुंचाना सुनिश्चित करें।

प्रभारी मंत्री अग्रवाल ने बैठक में सभी विभाग द्वारा संचालित योजनाओं के प्रगति का समीक्षा लेते हुए कहा कि जिले में बिजली, पानी, स्वास्थ्य, शिक्षा जैसे मूलभूत सुविधा और प्रधानमंत्री आवास योजना सहित सरकार के फ्लैगशिप योजनाओं को प्राथमिकता से जल्द पूर्ण करें। मंत्री श्री अग्रवाल ने स्कूल शिक्षा विभाग की समीक्षा करते हुए कहा कि जो स्कूल भवन और बार्डरौवाल विहीन हैं उनका सर्वे कराकर शीघ्र कार्य प्रारंभ करने के निर्देश दिये। महिला एवं बाल विकास विभाग द्वारा संचालित महतारी बंदन योजना की जानकारी लेते हुए कहा कि अधिकारी यह सुनिश्चित करें कि जिले के एक भी पात्र रहने इस योजना से वंचित न



रहे। यह योजना सतत प्रक्रियाधीन रहेगी, उन्होंने कहा कि बेटी की विवाह के तुरंत बाद उसके आवेदन को प्राथमिकता से लेते हुए ऑनलाईन पंजीयन करने का निर्देश दिए।

मंत्री अग्रवाल ने कृषि विभाग की समीक्षा में जिले के किसानों की धान बोस राशि अंतरण की जानकारी लेते हुए सहाकरिता विभाग के नोडल अधिकारी को निर्देशित करते हुए कहा कि जिन किसानों का बोस राशि अब तक उनके खाते में अंतरण नहीं हुई है उनका एक सप्ताह के भीतर निराकरण करने के निर्देश दिए। उन्होंने प्रधानमंत्री आवास योजना की जानकारी लेते हुए जिले का निर्देश दिये। इसी प्रकार सिंचाई, विद्युत, लोक निर्माण विभाग और जनपद पंचायत विभाग के कार्य का समीक्षा कर हिताग्राही मूलक कार्यों को प्राथमिकता के साथ पूर्ण कराने निर्देशित किया।

# छत्तीसगढ़ में विकास का सर्वस्पर्शी मॉडल

## आध्यात्मिक पर्यटन को प्रोत्साहन

राज्य की विष्णु देव साय सरकार ने अयोध्या स्थित भव्य मंदिर में विराजे रामलला के दर्शन हेतु जाने वाले श्रद्धालुओं के लिए श्री रामलला दर्शन योजना शुरू की। राज्य में राजिम कुंभ (कल्प) का भव्य आयोजन पुनः शुरू कर छत्तीसगढ़ सरकार ने इसे वैश्विक पहचान दी है। इसी तरह धार्मिक पर्यटन को प्रोत्साहित करने के लिए राज्य में पांच शक्तिपीठों को विकसित करने के लिए पांच करोड़ रुपये का बजटीय आवंटन किया गया है। इस योजना के अंतर्गत प्रदेश में 1 हजार किलोमीटर लंबी पर्यटन तीर्थ श्रृंखला विकसित की जाएगी। राज्य की रामायण



मंडलियों को वित्तीय मदद मुहैया कराने के साथ बस्तर दशहरे को 50 लाख, चित्रकोट के लिए 10 लाख की जगह 25 लाख रुपये, रामाराम मेले के लिए 15 लाख रुपये तथा गोंडा पर्व के लिए 5 लाख रुपये प्रदान किए जाएंगे।

समाज के अंतिम पायदान पर खड़े व्यक्ति के कल्याण को लेकर मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय के नेतृत्व वाली सरकार की प्रतिबद्धता को इसी बात से परखा जा सकता है कि सरकार के गठन के अगले ही दिन 14 दिसंबर 2023 को पहली कैबिनेट में विष्णु देव साय सरकार ने 18 लाख 12,743 गरीब परिवारों को प्रधानमंत्री आवास देने का निर्णय लिया। योजना के समयबद्ध क्रियान्वयन के लिए आवश्यक धनराशि का भी प्रावधान किया गया। वर्तमान में लगभग 15 लाख आवास के निर्माण को स्वीकृति प्राप्त हो चुकी है। छत्तीसगढ़ में विकास का सर्वस्पर्शी और सर्वव्यापी मॉडल देखने को मिल रहा है।

## भ्रष्टाचार के खिलाफ जीरो टालरेंस नीति

विष्णु देव साय सरकार एक ओर सुशासन की दिशा में नीतिगत कदम उठा रही है, वहीं भ्रष्टाचार के खिलाफ जीरो टालरेंस नीति को अमल में ला रही है। पूर्ववर्ती सरकार में हुए पीएससी घोटाले की सीबीआई जांच की सिफारिश की गई है। साथ ही EWO द्वारा भी इस घोटाले में जांच की जाएगी है। कोयला और शराब घोटाले में भी एफआईआर दर्ज की जा चुकी है। इस तरह सरकार भ्रष्टाचार खत्म करने का प्रयास कर रही है।

## योजनाओं के प्रभावी क्रियान्वयन पर जोर

सुशासन लोकतंत्र की आत्मा है। पं.दीनदयाल उपाध्याय ने सुशासन को अंत्योदय का आधार बताया है। इसी मंत्र पर आगे बढ़ते हुए राज्य में सुशासन एवं अभिसरण विभाग नाम से एक नया विभाग गठित किया गया है। यह विभाग राज्य में चलाई जा रही जनकल्याणकारी नीतियों के सफल क्रियान्वयन व संसाधनों का उत्कृष्ट प्रबंधन करेगा। सरकारी योजनाओं की निगरानी तथा समीक्षा के लिए सुशासन दिवस पर अटल मॉनिटरिंग पोर्टल शुरू किया गया।

## अंतिम पायदान पर खड़े व्यक्ति का अंत्योदय

पं.दीनदयाल उपाध्याय ने सुशासन को अंत्योदय का आधार बताया है। इसी मंत्र पर आगे बढ़ते हुए राज्य में सुशासन एवं अभिसरण विभाग नाम से एक नया विभाग गठित किया गया है। यह विभाग राज्य में चलाई जा रही जनकल्याणकारी नीतियों के सफल क्रियान्वयन व संसाधनों का उत्कृष्ट प्रबंधन करेगा। सरकारी योजनाओं की निगरानी तथा समीक्षा के लिए सुशासन दिवस पर अटल मॉनिटरिंग पोर्टल शुरू किया गया।

## विकास के 10 स्तंभों की संकल्पना

विष्णु देव साय सरकार ने अपने पहले बजट में छत्तीसगढ़ की इकोनॉमी को 10 लाख करोड़ रुपये के स्तर तक ले जाने का रोडमैप प्रस्तुत किया है। 1 नवंबर 2024 को राज्य के स्थापना दिवस के मौके पर सरकार के विजन डॉक्यूमेंट भी प्रस्तुत करेगा। इसमें 2047 तक छत्तीसगढ़ की तरक्की की कार्ययोजना का विस्तृत वर्णन होगा। राज्य सरकार ने बजट में प्रदेश के अर्थतंत्र को गति देने के दस स्तंभ चिह्नित किए हैं।

## अर्थतंत्र को गति देने के दस स्तंभ

- 1 ज्ञान आधारित अर्थव्यवस्था
- 2 तकनीक आधारित सुधार व सुशासन
- 3 आधिकारिक पूंजीगत व्यय को बढ़ाना
- 4 प्राकृतिक संसाधनों का उचित प्रबंधन
- 5 सेवा क्षेत्र को बढ़ावा
- 6 निजी निवेश
- 7 बस्तर-सरगुजा की ओर देखो नीति
- 8 डिसेंट्रलाइज्ड डेवलपमेंट पॉइंट्स का विकास
- 9 छत्तीसगढ़ी संस्कृति को प्रोत्साहन
- 10 योजनाओं का पारदर्शी क्रियान्वयन

## विष्णु देव सरकार... 13 दिसंबर को ली शपथ और छत्तीसगढ़ में चल पड़ा विकास का सिलसिला



13 दिसंबर 2023 को छत्तीसगढ़ में खुशियों का नया सूर्योदय हुआ। राज्य में मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय की कैबिनेट के शपथ ग्रहण के साथ ही प्रदेश में विकास का सिलसिला चल पड़ा है। प्रधानमंत्री मोदी की गारंटी को पूरा करने के लिए त्वरित और पारदर्शी निर्णयों से विष्णुदेव साय सरकार ने सुशासन को नया आयाम दिया है। किसान, युवा, महिला, गरीब, आदिवासी सहित सभी तबकों तक विकास की बयार पहुंच रही है।

**मोदी की गारंटी**  
सुशासन के तीन माह

## युवा हितैषी सरकार

प्रदेश के युवाओं को शासकीय भर्तियों में निष्पक्ष और पारदर्शिता से युक्त परीक्षा का वातावरण मिले, इसके लिए छत्तीसगढ़ सरकार ने संघ लोक सेवा आयोग की तर्ज पर परीक्षा प्रणाली लागू करने का निर्णय लिया है। इससे भर्ती परीक्षाओं में न सिर्फ युवाओं का भरोसा बढ़ेगा, बल्कि परिश्रम से वह अपने सपनों की उड़ान को पूरी कर सकेंगे। सरकार के गठन के पहले महीने में ही विष्णु देव साय सरकार ने प्रदेश के शिक्षित बेरोजगारों के हित में बड़ा फैसला लेते हुए छत्तीसगढ़ के स्थानीय निवासियों को निर्धारित अधिकतम आयु सीमा में पांच वर्ष की छूट की अवधि को पांच साल के लिए और बढ़ा दिया है। अभ्यर्थियों को आयु सीमा में पांच वर्ष की छूट का लाभ 31 दिसंबर 2028 तक मिलेगा। इसी क्रम में छत्तीसगढ़ पुलिस के जिला पुलिस बल में आरक्षक संवर्ग में भर्ती के लिए वर्ष 2018 में 2259 रिक्त पदों पर तथा अक्टूबर 2023 को जिला पुलिस बल के आरक्षक संवर्ग के 5,967 रिक्त पदों पर भर्ती प्रक्रिया में शामिल पुरुष अभ्यर्थियों को उच्चतर आयु सीमा में 5 वर्ष की छूट प्रदान की गई है।



## आतंकवाद, नक्सलवाद और चरमपंथ पर ठोस प्रहार

छत्तीसगढ़ सरकार ने आतंकवाद, नक्सलवाद और चरमपंथ को समूल नष्ट करने के लिए राष्ट्रीय जांच एजेंसी की तर्ज पर स्टेट इनवेस्टिगेशन एजेंसी का गठन किया जा रहा है। यह एजेंसी आतंकवाद, नक्सलवाद और वामपंथी उग्रवादी मामलों की प्रभावी और त्वरित जांच करेगी। इसके लिए एसआईए एनआईए के साथ समन्वय स्थापित करने वाली राज्य की नोडल एजेंसी होगी। नक्सल प्रभावित गांव के विकास के लिए राज्य सरकार द्वारा 16 फरवरी 2024 को नियत नेल्लानार योजना शुरू की गई है। इस योजना के जरिए सुदूर नक्सल प्रभावित गांव में 24 योजनाओं की पहुंच सुनिश्चित की जाएगी। इसके लिए 20 करोड़ रुपये का प्रावधान किया जा चुका है। पुलिस द्वारा नक्सल प्रभावित गांव में पुलिस कैंप खोले जा रहे हैं। सुकमा के पूर्वती समेत अन्य स्थानों पर यह पुलिस कैंप कानून व्यवस्था को मजबूती देने के साथ सुशासन के प्रकल्प बनकर उभरे हैं।

## भारत (बीएच) सीरीज के वाहन पंजीयन लागू कराए जाने का निर्णय

मंत्रिपरिषद् द्वारा छत्तीसगढ़ राज्य में भारत (बीएच) सीरीज के वाहन पंजीयन लागू कराए जाने का निर्णय लिया गया। भारत सरकार द्वारा लागू बीएच सीरीज के तहत दो पहिया और चार पहिया वाहनों के लिए एक बार में दो वर्ष का टेक्स जमा करना होगा।

## डिजिटल अर्थव्यवस्था की दिशा में आगे बढ़ रहा छत्तीसगढ़

छत्तीसगढ़ डिजिटल अर्थव्यवस्था की दिशा में तेजी से कदम बढ़ा रहा है। इसकी बानगी उस वक्त देखने को मिली जब राज्य की नवनिर्वाचित सरकार के वित्त मंत्री श्री ओपी चौधरी ने प्रदेश का पहला डिजिटल बजट पेश किया। इससे शासन एवं प्रशासनिक कामकाज में डिजिटल अनुप्रयोग के लिए लोग प्रोत्साहित होंगे।

राज्य में कोयले के परिवहन हेतु परमिट और स्वीकृति व्यवस्था मैन्युअल होने से पूर्व की सरकार के कार्यकाल में जमकर भ्रष्टाचार हुआ। ऐसे में विष्णु देव साय सरकार ने तत्काल इस पूरी व्यवस्था को ऑनलाइन कर भ्रष्टाचार मुक्त शासन की मिसाल पेश की है। प्रदेश में डिजिटल अर्थव्यवस्था को प्रोत्साहित करने के लिए

भारत नेट परियोजना के लिए 66 करोड़ रुपये, पीएम वाणी प्रोजेक्ट के लिए 37 करोड़ रुपये, एकीकृत ई-प्रोक्चोरमेंट परियोजना के लिए 15 करोड़ रुपये और अटल डैशबोर्ड के लिए 5 करोड़ रुपये का प्रावधान बजट में किया गया है। इस तरह छत्तीसगढ़ सरकार भ्रष्टाचार से निपटने के लिए प्रभावी कदम उठा रही है।

विगत 10 मार्च को प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने छत्तीसगढ़ की महिलाओं के खाते में 'महतारी वंदन योजना' की पहली किस्त की राशि का डीबीटी के माध्यम से अंतरण किया। इस मौके पर मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय ने माता-बहनों को शुभकामनाएं दीं।



## 'महतारी वंदन' योजना से हो रहा महिला सशक्तिकरण

महिला सशक्तिकरण विष्णु देव साय सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता है। राज्य के इतिहास में 12 मार्च 2024 की तारीख महिला सशक्तिकरण की दिशा में स्वर्णिम अक्षरों में दर्ज हो चुकी है। इस दिन प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी की उपस्थिति में 70 लाख से अधिक महिलाओं को महतारी वंदन योजना की 1,000 रुपये की पहली किस्त जारी की गई। विष्णु देव साय सरकार हर साल 12 हजार रुपये महिलाओं के खाते में जमा करेगी। भ्रष्टाचार के बिना हितग्राहियों तक योजनाओं का सीधा लाभ पहुंचाने के लिए छत्तीसगढ़ डीबीटी का सबसे बेहतरीन उपयोग करने वाला राज्य बन चुका है। योजना का उद्देश्य प्रदेश में महिलाओं के साथ लिंगविभेद, असमानता खत्म करते हुए उनके स्वास्थ्य एवं पोषण स्तर में सुधार लाना है। इस योजना का लाभ छत्तीसगढ़ निवासी विवाहित महिला, जिनकी आयु 1 जनवरी 2024 को 21 वर्ष से अधिक हो, को मिलेगा। विवाहित महिला के साथ ही विधवा, तलाकशुदा, परित्यक्ता महिलाओं को भी योजना का लाभ मिल रहा है।

**महतारी वंदन हेल्पलाइन- 0771-2220006 / 0771-6637711**

## किसानों के चेहरे पर खुशी... छत्तीसगढ़ में धान का सर्वाधिक समर्थन मूल्य

छत्तीसगढ़ में धान की फसल यहां के किसानों के लिए तरक्की का आधार है। विष्णु देव साय सरकार ने 3100 रुपये प्रति किंटल पर धान खरीदी की मोदी की गारंटी को पूरा कर देश में किसानों को धान का सर्वाधिक समर्थन मूल्य देने का कीर्तमान रच दिया है। किसानों के खाते में सीधे नगद लाभ हस्तांतरण (डीबीटी) के जरिए पैसा भेजा जा रहा है। खरीफ सीजन 2023 में किसानों से 21 किंटल प्रति एकड़ (3100 रुपये प्रति किंटल की दर से) 147 लाख मीट्रिक टन धान खरीदी हुई। इस तरह छत्तीसगढ़



ने देश में धान की खरीदी का रिकॉर्ड कायम किया है। राज्य में 13 लाख किसानों के खाते में धान के दो वर्ष के बकाया बोनस के रूप में 3,716 करोड़ रुपये ट्रांसफर किए जा चुके हैं। कृषक उन्नति योजना के जरिए किसानों को धान

खरीदी की अंतर राशि 13,320 करोड़ रुपये प्रदान किए जा रहे हैं। 24.72 लाख से अधिक किसान विष्णु देव साय सरकार की योजना से लाभान्वित हो रहे हैं।

## “अमृतकाल: छत्तीसगढ़ विजन @2047”

विजन डॉक्यूमेंट में राज्य हेतु संभावित विकास क्षेत्रों जैसे कि इन्फ्रास्ट्रक्चर विकास, कृषि आधुनीकरण, शिक्षा व कौशल विकास, GYAN आधारित विकास, निवेश को प्रोत्साहन, खनिज संसाधनों का प्रभावी उपयोग, रिन्यूएबल एनर्जी, कॉटेज इंडस्ट्री विकास, प्रभावी फिस्कल व टेक्स पॉलिसी व तकनीक का उपयोग, छोटे एवं लघु उद्योगों को प्रोत्साहन, फूड प्रोसेसिंग मिलेट्स, टूरिज्म विकास, स्वास्थ्य व पोषण, जनजाति विकास, ग्रामीण विकास, नगरीय विकास हेतु रणनीति व कार्ययोजना का समावेश होगा। जिसके आधार पर संबंधित विभाग अपने-अपने सेक्टर में अपेक्षित प्रगति प्राप्त कर विकसित छत्तीसगढ़ की परिकल्पना में महती भूमिका सुनिश्चित करेंगे।

## छत्तीसगढ़ सरकार के अन्य महत्वपूर्ण निर्णय

- विशेषज्ञ चिकित्सकों की भर्ती प्रक्रिया शुरू मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय के निर्देश पर स्वास्थ्य विभाग में विशेषज्ञ चिकित्सकों की भर्ती प्रक्रिया प्रारंभ कर दी है।
- डिग्री हासिल करने वाले 246 एमबीबीएस एवं 21 विशेषज्ञ चिकित्सकों को नियुक्ति दे दी गई है। इनमें से पचास फीसदी की नियुक्ति बस्तर एवं सरगुजा संभाग के लिए की गई है।
- स्वास्थ्य विभाग में 5 हजार से ज्यादा पदों पर पीएससी और व्यापम के जरिए भर्ती करने का निर्णय लिया गया है।
- एमबीबीएस एवं विशेषज्ञ चिकित्सकों को आवेदन करने के 24 घंटे के भीतर नियुक्ति देने की घोषणा की गई है।
- कोल परिवहन के लिए ऑनलाइन परमिट एवं स्वीकृति प्रणाली - खनिज संसाधन से संपन्न छत्तीसगढ़ राज्य में कोल परिवहन की पारदर्शी प्रक्रिया के लिए ऑनलाइन परमिट एवं स्वीकृति प्रणाली लागू की गई है।
- नियत नेल्लानार योजना (बस्तर के लिए) बस्तर संभाग के नक्सल पीड़ित क्षेत्र में स्थापित 14 नये कैंपों में नवाचार के रूप में इसके आसपास के 5 ग्रामों की मूलभूत आवश्यकता की दृष्टि से अधोसंरचना विकास एवं परिवारों के सम्यक विकास की कार्यवाही की जाएगी।
- कॉलेज के विद्यार्थियों को 6000 रुपए सालाना टैवल एलाउंस अगले शिक्षा सत्र से राष्ट्रीय शिक्षा नीति लागू की जाएगी। इसके अलावा कॉलेज जाने वाले विद्यार्थियों को 6000 रुपए सालाना टैवल एलाउंस मिलेगा।
- संस्कृत महाविद्यालय को विश्वविद्यालय में अपग्रेड करने का निर्णय शासकीय दूधधारी श्री राजेश्री महंत वैष्णव दास स्नातकोत्तर संस्कृत महाविद्यालय, रायपुर को विश्वविद्यालय में अपग्रेड करने का संकल्प।
- आईआईटी की तर्ज पर प्रौद्योगिकी संस्थानों की स्थापना प्रदेश में तकनीकी शिक्षा के स्तर को और बेहतर बनाने के लिए आईआईटी की तर्ज पर जशपुर, बस्तर, कबीरधाम, रायपुर और रायगढ़ में इसी सत्र से प्रौद्योगिकी संस्थानों का निर्माण किया जाएगा। इसके साथ ही राज्य में छत्तीसगढ़ उच्च शिक्षा मिशन योजना लागू की जाएगी।
- 33 हजार शिक्षकों की भर्ती की जाएगी अगले शिक्षा सत्र में 33 हजार शिक्षकों की भर्ती की जाएगी।
- सभी जिला मुख्यालयों में एम्स की तर्ज पर उच्च स्तरीय चिकित्सा संस्थानों की स्थापना का निर्णय।